

三招化解学生“宅学”负面情绪

疫情期间,不少中小学生学习居家学习,出现了注意力不集中、学习效果差等问题,导致与家长“相看两生厌”。近日,北京师范大学心理学部党委书记乔志宏在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上说,特殊时期,家庭应该发挥“安全岛”作用,要接纳自己和孩子的焦虑情绪,帮助孩子制定合理学习计划,树立健康积极心态,共同渡过难关。心理教师提示,应正视负面情绪,通过行动调节、主动交流等化解。



家长需要保持情绪稳定

乔志宏指出,居家学习不比在校学习,缺乏集体学习的氛围,一些孩子可能注意力不集中,学习效果差。这个时候出现“在家学习效果会不会打折扣”“高考能否考出好成绩”等焦虑情绪是很正常的,家长和孩子不需要因为这些情绪自责或者责怪他人。

居家学习需要安排好作息时间。家长可以和孩子共同商定一份适合自己的“一日作息表”,模拟在校时间安排,准时参加线上课程,并穿插体育锻炼。计划不要定得太高,制定好计划后,就坚定地执行,久而久之就会获得成就感,缓解焦虑情绪。在环境方面,可以将生活区域与孩子的学习区域分开,给孩子营造安静的学习空间,增强学习自律性

和自信心,使居家学习规律化。

乔志宏指出,特殊时期,家长需要保持情绪稳定,接纳孩子居家学习的事实,不要用理想化的期待来要求孩子;挖掘孩子自学和自我管理中的优点,增强孩子的自信心与乐观情绪。

乔志宏建议学校增加一些线上班级互动、班会、小组活动内容,鼓励孩子们在线联合完成一些团队工作,通过集体学习提升学习效果,改善长时间居家的精神状态。

三招化解学生“宅学”负面情绪

如何调节这些“宅学”负面情绪?国家二级心理咨询师、湖南长郡中学专职心理教师梁琪认为可从接纳情绪、行动调节、沟通交流这三招入手——

“面对负面情绪,首先不要抗拒,要觉察和接纳。”梁琪建议,广大学生和家应学会分析负面情绪的来源,比较常见的来源包括学习目标不明确、时间安排不合理、对未来担忧等。“要看到负面情绪的价值,比如它是在提醒你做出改变。看到它的价值就更易接纳它的存在。”

她建议学生学会以行动来引导“宅学”情绪转变,“行动可以带给我们对生活的‘掌控感’。一个小诀窍是先做当下能做的事。”比如,可以尝试回忆过去学习中愉悦的体验,以积极体验作为当下行动的有效参考。

在最近接到的心理咨询中,梁琪发现,不少学生“宅学”时有种心态——如果不能做到最理想的状态,不如不做。“这是一个误区,调节情绪的最佳策略不是制定一个完美计划,强迫自己马上完成,而是从能做的事情入手,积极行动起来,找回‘掌控感’。”

此外,“宅学”期间沟通交流、学会及时求助也是关键。梁琪认为,主动与人交流,尤其是和同学及家人沟通,有助于缓解负面情绪。“与同学聊天,发现一些问题是共性的,个人压力就会大大减少。向父母和专业人士寻求帮助也是很好的渠道。”

据新华社

陈望道吃墨汁



陈望道翻译《共产党宣言》的柴房及其蜡像。

20世纪20年代,陈望道受到戴季陶的邀请,翻译《共产党宣言》,陈望道留日时看过日文版的《共产党宣言》,出于对马克思主义的崇敬与信仰,他欣然应承。

陈望道勇担重任,并力求达到最好。为了达到精确翻译,他不仅参考了日文版的《共产党宣言》,还认真对照了英文版的。为了有一个安静的环境,陈望道回到浙江义乌县城西分水塘村老家,开始了《共产党宣言》的翻译。南方山区的春天,夜里依然寒气袭人,加之坐的时间长了,手脚冰冷至发麻痠疼。

有一天,陈望道的母亲看到废寝忘食的儿子,送来粽子给他当点心充饥,外加一碟红糖,留沾粽子。过了一阵,母亲来取碗筷,惊奇地发现儿子满嘴乌黑,红糖却原封未动。老人家爱怜又带几分生气地问:“这糖甜不甜呀?”陈望道仍浑然不觉,头也不抬说:“甜,真甜。”母亲无奈地笑笑说:“你自己看看,墨汁都被你蘸完了。”陈望道这才意识到自己蘸的不是红糖而是墨汁。

经历了一个多月夜以继日的工作,到当年4月底,陈望道完成了《共产党宣言》的翻译。5月,陈望道将《共产党宣言》中文全译本稿带到上海,交由陈独秀和李汉俊校阅,他们无不为此赞叹:短短的一个多月,陈望道竟完成得如此出色。几个月后,1000册中译本《共产党宣言》在上海出版,成为当时国内流传最广,影响最大的一部马克思主义经典著作,整整影响了一代人。

陈望道后来成了我国著名的教育家、翻译家,他译本墨汁当红糖的故事也一直流传至今,而他做学问专注、痴迷,一丝不苟的精神也一直影响着后人。

晚综

韦编三绝

出自《史记·孔子世家》:“读《易》,韦编三绝。”

春秋时期的书,主要是以竹子为一根竹筒上写字,多则几十个,少则八九个字。一部书要用许多竹筒,通过牢固的绳子之类的东西按次序编连起来才最后成书,便于阅读。通常,用丝线编连的叫“丝编”,用麻绳编连的叫“绳编”,用熟牛皮绳编连的叫“韦编”,其中为熟牛皮绳最为结实。像《周易》这样厚重的书,当然是由许许多多竹筒通过熟牛皮绳编连起来的。

孔子“晚年喜易”,花了很大的精力,反反复复把《周易》全部读了许多遍,又附注了许多内容,不知翻开来又卷回去地阅读了多少遍。通常认为,孔子这样读来读去,把串连竹筒的牛皮带子也给磨断了几次,不得不多次换上新的再使用。以此比喻读书勤奋用功。

即使读书读到了这样的地步,孔子还说:“假如让我多活几年,我就可以完全掌握《周易》的文与质了。”

晚综

孩子青春期叛逆 家长怎么办

父母正确引导

遇到青春期叛逆的孩子,家长要先反思自己的家庭教育方式,是否给孩子一个父母恩爱、家庭和谐、彼此信任的家庭氛围。是否和孩子建立良好信任的亲子关系。孩子有困惑的时候,是不是第一时间愿意和家长探讨。

具体问题要具体对待,生活中的问题家长要在尊重的前提下给予孩子充分的信任,就是孩子错了也不要责怪他们。要用包容的心态给予孩子引导。学业上的问题要及时和老师沟通。

通,了解真实的情况,有的放矢,给予及时的、有效的支持。

家长理性对待孩子

总的说来,要懂得一定的教育规律,做家长也是一门高深的学问,要不断学习。观念上不可以把孩子认定是自己私有财产,要尊重孩子独立的人格,懂得人与人的界限感。不可以任凭自己打骂、干涉或者代替孩子做决定。

学会和青春期的孩子沟通

如果一个家风家貌良好、家庭关系温馨和谐的家庭,不应该有青春期如临大敌的灾难感,应该拥有一颗平常心,保持一贯的平等尊重原则,在轻松的谈笑中化解问题。记住吸引力法则,你越担心害怕什么,越会得到什么。青春期不是洪水猛兽,要有静待花开的欣喜,用开放的心态迎接孩子的成长,相信自己能陪伴孩子,成为他们的良师益友。

据《厦门日报》



读书箴言

智慧并不产生于学历,而是来自对于知识的终身不懈的追求。

——爱因斯坦

人是活的,书是死的。活的人读死书,可以把书读活。死书读活人,可以把人读死。

——郭沫若

读书患不多,思义患不明;足已

患不学,既学患不行。——韩愈
人家不必论富贵,唯有读书声最佳。

——唐寅

热爱书吧——这是知识的泉源!只有知识才是有用的,只有它才能够使我们在精神上成为坚强、忠诚和有理智的人,成为能够真正爱人类、尊重人类劳动、衷心地欣赏人类那不间断的伟大劳动所产生的美好果实的人。

——高尔基

据人民网